

开发规划太少,泉水眼睁睁流走

济南市民呼吁禁止不文明泉泳同时,多建亲水平台

近日,因涉嫌违反名泉保护条例、扰乱公共秩序,济南叫停了存在多年的护城河、泉池内游泳等不文明现象。但在史上最严禁泳令下,泉泳者仍难禁绝,甚至很多人认为这是泉城的多年传统无可厚非。市民们呼吁,不文明现象要堵,但泉水浴的权利也应当被满足,因此多建泉水浴场、打造泉水浴品牌的呼声越来越多。

本报记者 王兴飞



在泉城的王府池子,仍有很多游泳爱好者会集于此,图为一泉泳者从高台跳入水中。本报记者 李师胜 摄

泉泳难禁 泉池里洗澡刷牙,甚至裸泳

自20日济南公安、城管执法人员和景区保安三方联合执法劝阻泉泳者开始,泉泳爱好者、65岁的张福堂就开始反思,护城河里游泳是泉城特色风景线,还是“有损市容、有碍观瞻”的不文明行为?

张福堂说,7年前内退后,游泳就成了自己的唯一健身方式,那时自己居住的楼下才刚刚建起配套健身器材,他觉得在护城

河里游泳和在楼下使用器材健身是“一码事”,这比开着大喇叭跳广场舞扰民强多了。

7年坚持泉泳,张福堂也碰到了不少搭讪游客。每次被问及“泉水凉不凉”、“水有多深”等问题,张福堂回答时都带着自豪,他说这是给济南人长了面子的事,只有济南人才能经常享受这一泉水福利,外地来旅游的根本没这种“福气”。

张福堂觉得,在护城河游泳“一直是挺正常的事”,但如今整个护城河都禁游了,泉泳者还被打上了“不文明”、“影响城市形象”的标签。

“其实我也是个爱泉人。”张福堂说,但关键看怎么利用泉水了,有的人在泉池里洗澡刷牙甚至裸泳,就非常影响市容了,是很不文明的行为。

根据济南市园林局统计,在

护城河中游泳的市民主要有五类,省市冬泳协会爱好者、护城河周边的本地市民、周边的一些社会青年、外来务工人员、暑假期间大量未成年人。

习惯在东护城河冬泳的林先生也反映,确有少数人在护城河内裸泳,还有的在泉池里刷牙、洗头、洗澡、带宠物游泳,游泳爱好者对此也极为反感,应该把这些人与正常的游泳爱好者加以区分。

尴尬现状 泉水浴场太拥挤,泳池里像下饺子

没有堵住不文明市民的游泳,却致使冬泳爱好者群体的游泳需求也被压制。林先生对此颇有微词,护城河冬天的水温常年都能维持在18℃左右,非常适合冬泳,再加上水道比较长,游起来很过瘾,所以冬泳爱好者集结在此。

问及为何不去泉水浴场,泉泳者李长发说,每到夏天浴场便人满为患,像“下饺子”。泉水浴场的承载力在300人左右,而多时上千人出入,人多时,排队进场就要花一个多小时。

记者走访发现,虽然自22日开始,泉水浴场延长开放时间至零点,每天运营18个小时,但是此举仍然难解省城亲水平台缺少的尴尬。

并且,泉水浴场的知名度也非常低。6月23日下午和24日上午,记者在黑虎泉进行随机调查,50名来济南游玩的游客中,竟有32名不知道黑虎泉往东百米远就有一处面向游客免费开放的泉水浴场。

“来之前我给济南的朋友打过电话问哪里好玩,他最先

推荐的就是黑虎泉,但没说有免费泉水浴场。”23日下午,来自苏州的游客刘先生表示,也许自己的朋友“也不知道这里有免费泉水浴场”。

24日上午,来自济南一所高校的学生小朱正和从广东赶来的父母在黑虎泉游览。意外的是,小朱向记者表示,尽管来济南上大学已经一年了,但他还不知道这里有一处免费泉水浴场。小朱说,游览了一路,他并没看到路上有免费浴场的指示牌。

另外18名知道泉水浴场的游客真正来体验游泳的也不多。除了“时间不够”、“东西太多”、“担心传染病”等常见因素外,部分游客表示泉水浴场配套设施“有点少”。

“钱包、手机、相机这些都得放在更衣室配备的储物柜里,但储物柜的数量有点少,有些本地市民衣服干脆就丢放在更衣室椅子上。”进去看了一圈,游客李先生也没有去下水游泳,为游泳而购买的泳裤只能带回家。

政策空白 涉及泉水开发规划并不多

记者在护城河沿线采访中,不少游泳者称,如此清澈的泉水白白流走,着实可惜,省城应该多设亲水平台,而非一味禁游。

据悉,趵突泉泉群、珍珠泉泉群、黑虎泉泉群的泉水皆流入大明湖,每天约有15万立方米的水再通过东、西泺河流入小清河,而大明湖蓄水量为125万立方米左右,照此算来,省城每八天便流走一个大明湖的泉水。

作为济南的城市名片,城市规划领域涉及到泉水开发利用的并不多,建设新的泉水浴场在城市规划中没有涉及。

记者咨询济南市规划局,工作人员表示,除“十二五”规划外,城市整体规划中涉及泉水资源开发的并不多,长远规划也仅涉及到泉水资源的保护,而将泉水开发纳入城市规划并不是规

划一个部门能决定的。

“比如要建设新的泉水浴场,一般是园林部门先出具建设方案,交由规划部门进行审查,符合城市规划的予以组织编制及报批,并协调其他部门组织编制专业专项规划。”工作人员称,目前主城区各区域的责任部门十分明确,没有特殊原因,规划部门一般不会主动对有主管部门的区域进行规划,这类似于“不在别人家院子里划地建房子”。

“整治护城河和泉池等公共场所的泉泳行为不能简单一禁了之。”省政协委员、山东建筑大学教授邓相超表示,整治不文明行为应疏堵结合,济南市民有泉泳的习惯,相关部门也应尽可能照顾市民的亲水意愿,引导不文明游泳者转变观念,适应城市发展的现实需要。

“白内障”治疗 取得突破性进展

凡符合条件的眼病患者可申领消障胶囊

近日,海洋生物学家从海洋天然珍珠层中,通过现代生物工程技术,提取出一种“消障”成分,该成分对治疗白内障、青光眼、视网膜病变、糖尿病等眼病有突破性的疗效,从而改变眼药只能手术治疗的困局。目前这种成分已转化成消障胶囊,名为“消障胶囊”。为响应“消障”工程号召,特为1000名符合条件的眼病患者申领,让患者早日重见光明。

众所周知,海洋生物学家从人类基本基因库中,提取出一种海洋生物基因,这种基因可以较快地修复受损的DNA,海洋生物学家经过研究发现,人工饲养的章鱼和乌贼体内,含有一种特殊的物质,这种物质可以较快地修复受损的DNA,海洋生物学家经过研究发现,人工饲养的章鱼和乌贼体内,含有一种特殊的物质,这种物质可以较快地修复受损的DNA,海洋生物学家经过研究发现,人工饲养的章鱼和乌贼体内,含有一种特殊的物质,这种物质可以较快地修复受损的DNA...

山东科技大学教授王忠武说,护城河禁游与游泳市民之间的矛盾,根源为城市游泳资源的供不应求。禁游自有其合理性,但市民的游泳需求和传统也应得到合理照顾。解决问题的根本举措在于拓展游泳资源。

山东大学政治学与公共管理学院张锡恩教授说,政策还要妥善照顾好居民的游泳权益。同时,也应在附近科学合理地规划几处游泳场地、设施,分区域分时间开放护城河沿线,妥善安置市民的游泳权益。

本报记者 王兴飞

头条链接

第二泉水浴场 迟迟没有动静

为缓解解放阁下泉水浴场旺季时人满为患的状况,2011年,济南市园林局负责人称将建第二泉水浴场,但遇选址难题。媒体征集了500余条建议,并且排出前10名选址,分别是铜元局前街、五龙潭公园附近;青龙桥附近;王府池子;百花洲;大明湖东门附近;小清河沿线;中泺河;百脉泉;南部山区;观泉。

近日,记者走访了部分地点。百花洲曾是不少市民游泳的好去处,不过后来遭禁止。现在的百花洲长满了水草,水质也有些浑浊,岸边有不少钓鱼的市民。但百花洲有宽阔的水面,而且正在进行改造,又邻近珍珠泉泉群,有市民建议选址于此建泉水浴场。

大明湖东门附近有宽阔水面与广场,若建设泉水浴场不会涉及拆迁等问题。而王府池子,砚池已变为实质上的游泳池,前来游泳的人络绎不绝。市民王先生说,如果这些地方允许游泳并进行规范,可能会焕发更大生机。

除了选址问题,泉水浴场建设还涉及到运营经费的问题,据环城景区负责人王强介绍,泉水浴场每年运营经费达200万,延长两小时开放时间后,经费每年增加40万。

2013年7月,济南市园林局长韩永军曾表示,济南或将开放第二处泉水浴场,选址将位于济南西护城河附近。

不过之后再没有建第二泉水浴场的消息。记者在采访济南市园林局有关负责人时,该负责人也称,“这件事暂时不提了。”本报记者 王兴飞

分时段分区域 开放护城河游泳

记者在护城河沿线采访过程中,不少游泳者辩称,如此清澈的泉水白白流走,着实可惜,省城应该多设亲水平台,而非一味禁游。

据悉,趵突泉泉群、珍珠泉泉群、黑虎泉泉群的泉水皆流入大明湖,每天约有15万立方米的水再通过东、西泺河流入小清河,而后注入渤海。

“与其让泉水白白流走,不如多开发利用。”泉泳者李长发说,2011年园林部门征求第二泉水浴场建议,冬泳的人群献策建址在东护城河船闸以南的东侧。该片水面比较宽阔,行船游泳两不误,但最后不了了之。

山东大学社会学教授王忠武说,护城河禁游与游泳市民之间的矛盾,根源为城市游泳资源的供不应求。禁游自有其合理性,但市民的游泳需求和传统也应得到合理照顾。解决问题的根本举措在于拓展游泳资源。

山东大学政治学与公共管理学院张锡恩教授说,政策还要妥善照顾好居民的游泳权益。同时,也应在附近科学合理地规划几处游泳场地、设施,分区域分时间开放护城河沿线,妥善安置市民的游泳权益。

本报记者 王兴飞